

MARIBORSKI

VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2450
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.400

„JUTRA“

Madžarska na razpotju

V notranji politiki naše sosede Madžarske so se odigrali te dni važni in pomembni dogodki, ki ne bodo ostali brez dalekosežnih posledic. Te posledice pa prav gotovo ne bodo nastale samo v notranji, ampak kakor vse kaže tudi v zunanji politiki. Po dolgih notranjih napetostih, ki so rasle zlasti zadnje tedne v vedno ostrejši konflikt med ministrskim predsednikom Gömbösem in bivšim šefom vlade grofom Bethlenom, je napočil prelom z Gömbösevo zmago. V trenutku, ko je Gömbös odstopil s svojo celokupno vlado in je bila tako madžarska kakor evropska politična javnost prepričana, da je konec njegove moči in vešave, se je zgodilo čisto nepričakovano narobe: Gömbös je dobil mandat za sestavo nove vlade brez vsakih poprejšnjih običajnih konzultacij, sestavil vlado, v kateri ni nobenega Bethlenovega pristaša več, in — razpustil parlament. Sama iznenadenja, ki so nastopila nenavadno hitro in na videz brez vsakih priprav, na videz pravimo, kajti za kulisami so bili načrti seveda gotovi že davno prej!

Spor med Gömbösem in grofom Bethlenom je nastal zaradi velikih načelnih in interesnih notranje ter zunanje političnih razlik med obema, dasi sta pripadala formalno isti vladni skupini. Pred vsem je bil Gömbösev namen streči absolutno veljavo fevdalne aristokracije z izvedbo velike agrarne reforme, z uvedbo splošne in tajne voilne pravice ter z reformo magnatske zbornice, ki naj se spremeni v senat, kakršne imajo druge države, n. pr. naša. V zunanji politiki se je pa Gömbös naveličal italijanske orientacije, ker je prinesla zveza z Italijo Madžarski zadnje čase sama bridka razočaranja. Gömbös, ki je mimo tega tudi nasprotnik legitimizma, t. j. vrnitve Habsburžanov, je za nemško orientacijo, v ozadju so pa tudi stremjenja tistih skupin Madžarov, ki si žele zblizanja z Jugoslavijo, seveda v raznih kombinacijah, ki se z neke strani pojavljajo že nekaj mesecev, prav za prav že vse zadnje leto. Taka preorientacija Madžarske od Italije k Nemčiji bi imela za Podonavje seveda zelo dalekosežne posledice, zlasti glede Anschlusa, Habsburžanov, upliva Italije itd.

Da je Gömbös v boju z Bethlenom uspel in dosegel celo razpust parlamenta v trenutku, ko mu je hotel izreči nezaupnico, se pa mora seveda zahvaliti edine državnemu upravitelju Horthyju. Gömböseva zmaga je Horthyjeva volja, v ozadju so pa osebne ambicije. Admiral Nikolaj pl. Horthy je prišel na visoko mesto državnega upravitelja (namestnika kralja) samo zaradi zaslug, ki si jih je pridobil za Madžarsko s tem, da je strl komuniste, ker sicer pripada le nižjiemu plemstvu, in še tistemu, ki je brez fevdov, kakor tudi general Ju'ij pl. Gömbös in zunanji minister Koloman pl. Kautya. Na tem mestu pa je sedaj že petnajst let in zato ne bi želel odstopiti svojega položaja kakemu Habsburžanu. Horthy je tako po vsem svojem bistvu nasprotnik Habsburžanov in ker podpirajo Habsburžane legitimisti, ki jih tvori pretežno visoka fevdalna aristokracija, je tudi protij. Menda ne bo čisto brez podlage domneva, da se ukvarja Horthy z mislijo stopiti na madžarski prestol namesto Habsburžanov. Boj proti Habsburžanom se pa da zunanje-politično okrepi najbolj z nemško orientacijo Madžarske, saj je Nemčija proti vrnitvi Habsburžanov še bolj kakor mala antanta.

Tu je torej skrivnost Gömböseve zmagre! Zmagal je kot Horthyjev eksponent.

Strahote grške državljanske vojne

Doslej še ni nobene odločitve — Srditi boji na severu — Vstaši zasedajo otoke in so se izkrcali tudi na jugu — Vstaške ladje — Kreta samostojna država?

ATENE, 8. marca. Položaj v Grčiji je še vedno nejasen. Med poročili atenske vlade, poročili opazovalcev in vstašev je velika razlika, ki ne dovoljuje jasne slike o dejanskem stanju. Vse izgleda, da je položaj dosti bolj resen, kakor ga prikazujejo uradna poročila generala Kondilisa in Caidarisove vlade. Na severu se v vzhodni Macedoniji in Trakiji bijejo najsrdečiji boji, ki so zahtevali do slej že več sto žrtev, dočim dosega številno ranjenih na obeh straneh že več tisoč. Vstaši so še vedno neomejeni gospodarji vsega ozemlja vzhodno od reke Strume. Nekateri zatrjujejo, da se je Venizelosu že posrečilo postaviti zvezo s četami v Trakiji, in sicer preko pristanišča v Dedeagaču. Širijo se tudi vesti, da je prispel po isti poti v Trakijo tudi že general Plastiras, drugi voditelj venizelistične vstaje. Mimo tega so se objavili upori tudi v raznih garnizijah na ozemlju, na katerem je bila doslej vlada absolutna gospodarica. Iz Venizelosovega glavnega štana na Kreti so se razširile vesti, da je pripravil Venizelos 20.000 mož, ki jih skuša izkrcati na jugu Grčije, od koder bi potem prodiral na sever

proti Atenam, dočim bi general Kamenos nadaljeval ofenzivo iz Trakije in Macedonije proti Solunu in dalje proti jugu. Iz vsega tega sledi, da bi se mogel položaj, ki je bil zadnje dni ugođen za atensko vlado, še spremeniti v njeno škodo.

SOFIJA, 8. marca. Že dva dni se slišijo na bolgarski meji odmevi srditih bojev, ki se bijejo med vladnimi in vstaškimi četami v vzhodni Macedoniji. Iz poročil ljudi, ki prihajajo preko meje, se izve, da se bijejo boji po vseh pravilih vojne strahote in brezobzirno.

ATENE, 8. marca. Včeraj so se pričeli odločilni boji v severni Grčiji. Kljub snežnim viharjem so vladne čete prekorale Strumo. Uporniki so se sprva upirali, nazadnje pa so se morali pred premočjo umakniti. Tekom noči so vladne čete zavzele Seres in začele prodirati proti Drami. Istočasno so začeli prodirati vstaši iz Kavale proti severu. Doslej je v teh bojih padlo tisoč mož, pet tisoč pa je ranjenih. Najhujši boji so pri Kavali, kjer obstreljujejo vstaši vladne čete tudi z dveh rušilcev z morja. Ogenj topov je pa oba rušilca prislil, da sta se

umaknila. Vlada zopet izjavlja, da bo v dveh dne očistila Trakijo. Istočasno ko prodirajo vladne čete na severu proti vstašem, so pričeli vstaši novo ofenzivo na jugu. S Kreta so vstaši spravili na otoke in na celno svoje čete, ki prehajajo v napad. Otoke Mitilene, Kios in Samos so vstaši že zavzeli. Pred Solunom sta se pojavili dve vstaški bojni ladji in pričeli obstreljevati pristanišče, sta se pa morali zaradi napada vladnih topov in letal umakniti. Vstaški križarki »Georgios Averov« so vladne ladje zaprle pot, da se ne more vrniti na Kreta.

LONDON, 8. marca. Po neki vesti s Kreta je Venizelos sklenil proglašiti Kreta za samostojno državo. Venizelos bo še danes poslal zadevno noto Društvu narodov. Po poročilih iz Aleksandrije je pa prispela tja s Kreta jahta »Imperial«. Kapitan je izjavil, da so vstaši zaradi porazov v Trakiji zelo vznemirjeni.

ATENE, 8. marca. Vlada poroča, da je Italija na intervencijo iz Aten konfirirala generala Plastirasa v Milano in torej ni res, da bi bil že na Grškem ozemlju.

Evropski sporazum v nevarnosti

MOŽNOST POPOLNEGA POLOMA LONDONSKIH NAČRTOV. — NEMCIJA GROZI Z JAVNIM OBOROŽEVANJEM.

LONDON, 8. marca. Zaradi izdaje angleške »Bele knjige« postala napetost med Anglijo in Nemčijo vedno večja in nastaja resno vprašanje, ali bosta sir Simon in lord Eden sploh še potovala v Berlin. Izve se, da je angleška vlada vprašala po svojem berlinskem poslaniku nemško zunanje ministrstvo, kdaj bi se lahko izvršil nameravani angleški obisk, ker bi sicer morala sir Simon in lord Eden odpotovati najprej v Varšavo in Moskvo, to pa preko Kjöbenhavna, ne pa preko Berlina. Nemški uradni odgovor v javnosti še ni znan, iz poučnega vira se pa zatrjuje, da je Nemčija odgovorila, da angleški obisk, ako bi sledil šele po Varšavi in Moskvi,

sploh ne bi bil potreben. Ako se sedaj položaj ne razčisti, potem je čisto gotovo, da so se porušili zadnji upl sporazuma med Nemčijo na eni ter Francijo in Anglijo na drugi strani. Nemčija smatra, da je bila vsa londonska akcija uvedena le zaradi tega, da se Nemčija postavi pred že strnjeno angleško-francosko fronto in tako tudi pred dovršena dejstva. Ako je položaj tak, potem se bo Nemčija pričela oboroževati z vsemi silami, uvedla bo redno rekrutacijo in se za določila veršalleske pogodbe sploh ne bo več brigala. V londonskem tisku je spričlo novega napetega položaja nastala polemika, ki dokazuje, da v angleški javnosti v tem oziru ni soglasja.

Resen položaj na Balkanu

SOFIJA, 8. marca. Bolgarska brzojavna agentura poroča: »Nj. Vel. kralj Boris je predsedoval včeraj popoldne seji vrhovnega vojnega sveta. Na seji so razpravljali o tekočih vprašanjih, posebnost o onih, ki se nanašajo na službo in notranje življenje vojske. Seja je bila v dvoru.« Na drugi strani se pa poroča, da je bila ta seja v zvezi z vojaškimi ukrepi, ki jih je Bolgarija

storila na grški meji. Ti ukrepi zelo vznemirjajo mednarodno diplomacijo, zlasti še, ker je sedaj znano, da je tudi Turčija koncentrirala močne čete na bolgarski in grški meji. Diplomatski krogi se boje, da bi mogli nastati iz tega resni konflikti.

Japonci se oborožujejo

TOKIO, 8. marca. Objava angleške »Bele knjige« je napravila tu silen utis. Na uradnih mestih izjavljajo, da

Vendar je prelom nastopil v toliko prenašlo, da Gömbös ni mogel več izvesti svojih načrtov glede reforme voilnega zakona, v kateri je glavna postavka tajno volilno glasovanje. Tako bo moral sedanjé volitve v državni zbor izvesti še po določenih starega volilnega zakona. Vendar ni nobenega dvoma, da bodo z aparatom, ki mu stoji na razpolago, volitve izpadle tako, kakor bosta hotela on in državni upravitelj, Grof Bethlen, ki je z delom svojih pristašev že zapustil vlad

no stranko, dolži Gömbösa sicer še bolj dalekosežnih namenov, vendar sedaj in spričlo tega vira teh obdožitev še ni mogoče kontrolirati in jemati kot pozitivno programatično postavko. Po tej dolžitvi naj bi Gömbös nameraval uvesti na Madžarskem režim, ki bi bil posnet po nemškem narodnem socializmu. Kaj je za tem, bo pokazala že bližnja bodočnost. Gotovo je le to, da stoji Madžarska na važnem razpotju. -r.

sedaj ni za Japonce nobenih skrivnosti več glede oboroževanja na kopnem, na morju in v zraku. Japonska bo na to odkrito oboroževanje Anglije odgovorila enako z oboroževanjem brez vsakih mej. Vlada je imela včeraj sejo, ki je odobrila takoj vse kredite za gradnjo novih bojnih ladij.

CARINSKA VOJNA NA ZAHODU?

PARIZ, 8. marca. Ker je očito, da Velika Britanija namenoma ruši funt, je tu organizirana akcija, ki naj onemogoči kvarne posledice tega rušenja. Obstojna nevarnost, da bodo angleški proizvodi ob ponovnem znižanju cen preplavili francoska tržišča, kar bi pomenilo novo poslabšanje trgovinske bilance. Zaradi tega se zahteva povečanje carin na uvoz iz Anglije. Ako vlada to stori, bi mogel nastati z Anglijo spor, ki bi dovedel do carinske vojne med obema državama.

SCHUSCHNIGG PROTI ŽIDOM.

DUNAJ, 8. marca. Po sklepu zveznega kancelarja je razpuščena »Osrednja zveza židovskih trgovcev, industrijcev in obrtnikov« z motivacijo, da njeno delo ni bilo v skladu s pravili.

ODMEV »BELE KNJIGE«.

PARIZ, 8. marca. Objava angleške »Bele knjige« je izzvala tu povečano akcijo za uvedbo dvehletne vojaške službe. Pojavlja se mnogo glasov, ki zahtevajo, da se takoj reši to vprašanje, med tem ko izjavljajo na uradnem mestu, da rešitev vprašanja ni mogoča tako naglo, ker še niso dovršene vse priprave. Splošno se trdi, da je sedaj staljšče Nemčije jasno, a tudi za Francijo je položaj čist. Potrebno je takoj vse, da se poveča varnost Francije, ker Nemčija ne taji več, da se oborožuje.

ZELEZNIŠKA NESREČA.

PARIZ, 8. marca. Med postajama Ambes in Saint Loubes je skočil s tira brzovlak Angouleme—Bordeaux. Trije potniki so mrtvi, več pa jih je ranjenih.

Dnevne vesti

Na Pohorju nov zimski raj

Pohorske vrhove je pobelil novi sneg. Po poročilih, ki smo jih prejeli, je bilo stanje pri pohorskih postojankah sledeče: Pohorski dom in Mariborska koča: — 6 stopinj C, oblačno in mirno, 30 cm novega pršiča; Ruška koča — 7 stopinj C, oblačno in mirno, 40 cm novega pršiča; Klopni vrh — 8 stopinj C, oblačno in mirno, 15 cm novega pršiča, na sta-

ro 20 cm podlago; Koča na Pesku — 11 stopinj C, jasno in mirno, 50 cm novega pršiča, na podlago 40 cm; Senjorjev dom — 14 stopinj C, jasno, 50 cm novega pršiča, na podlago 70 cm; Kremzarjev dom — 14 stopinj C, jasno, 40 cm novega pršiča na podlago 60 cm. Vseposvod je smuka idealna in so izgledi za nedeljo prav imenitni.

Mednarodne tekme v Planici v nedeljo 17. marca

Planica, ki je že po lanskih rekordih zaslovela po vsem svetu, stoji v ospredju sportnega zanimanja vse srednje Evrope. Ne samo udeležba skakalcev, ampak tudi udeležba gledalcev bo rekordna. Tujsko-prometna zv. »Putnik«, Maribor, je zaprosila železniško upravo za poseben vlak, ki bi odhajal iz Maribora ob 4. zjutraj, ker prispe redni osebni vlak ob 5.22 prepozno. Vožnja sem in tja z vstopnico bo znašala 100 Din. Interesenti naj se nemudoma javljajo pri »Putniku« v Mariboru, tel. 21-22, ali pri podružnicah v Št. Ilju, Gornji Radgoni in Celju, ker bo šel poseben vlak le v primeru, da se prijavi najmanj 200 udeležencev. Za one udeležence, ki žele odpotovati že v soboto popoldan z osebnim vlakom ob 14.15, je Tujsko-prometna zveza zasigurala ugodno prenočevanje v Kranjski gori za ceno od 20 do 25 Din od postelje. Tudi te prijave so nujne! Ostale informacije daje »Putnik«, Maribor, Aleksandrova cesta 35.

Inspekcija socialnih ustanov. V Mariboru se mudi šef zdravnik ljubljanskega Okrožnega urada za zavarovanje delavcev g. dr. Zajc, ki inspicira mariborsko podružnico. Zdravstveni dom, bolnišnico in razne druge socialne ustanove pa je pregledal inspektor ministrstva za socialno skrbstvo dr. Jovo Matko.

Napredovanje v železniški službi. V višjo položajno skupino so med drugimi napredovali: Leopold Segura na Pragerskem, Alojzij Kokot in Lovrenc Budihna v Mariboru, Anton Štrubel v Rogatcu in Maks Krepek v kulinicah na Pragerskem; v 9. položajno skupino pa so napredovali: Alojzij Pečenko v Murskem Središču, Vincenc Arzenšek, Karl Koradžija, France Zavadlal, Jože Kranjc, Janez Varl, vsi v kulinicah Maribor, Gregor Pezdri in Anton Babič, oba pri progovni sekciji v Mariboru.

Rojstva in smrti v preteklem tednu. Pretekli teden je bilo v Mariboru rojenih 28 otrok, in sicer 16 fantov in 12 punčk. Smrt pa je pokosila 77-letno vdovo Berto Golobovo, 84-letno mestno ubogo Otilijo Šmidingerjevo, 15-letno hčerko železničarja Katarino Letnikovo, 55-letnega železničarja Josipa Korošca, 72-letnega viničarja Ivana Domitra, 66-letnega frančiškana Primoža Orešnika, 54-letno šiviljo Marijo Bažičevo, 62-letnega posestnika Ivana Leskovarja, 60-letno zasebnico Marijo Hrašovčevno, 22-letno delavčevno hčerko Matildo Kranerjevo, 33-letnega elektrotehnika Franca Kocijana 54-letno trafikantinja Ljudmilo Jegličevno, 64-letnega hišnega posestnika Jakoba Hrotajna, 64-letno upokojeno učiteljico Katarino Boštjančičevo, 52-letnega sodarskega pomočnika Alojzija Netvirtha, 19-letnega ključavničarskega pomočnika Maksa Roškarija, 73-letno vdovo Apolinijo Škuško in 70-letnega žagorskega mojstra Ivana Kopicja.

Bivši narodni poslanec Josip Benko se je umaknil iz političnega življenja. Prvočno so se razširile vesti, da bo pri novih volitvah ponovno kandidiral dosedanjji poslanec g. Josip Benko v mursko-soboškem okraju. To namero pa je opustil zaradi domačih poslovnih razmer in se odpovedal nadaljnjemu političnemu udeleževanju.

Šahovski turnir v Moskvi. Stanje po XV. kolu je naslednje: Botvink 10 in pol, Flohr 10, Löwenfisch in dr. Lasker 9 in pol, Capablanca 9, Ragozin, Rabinovič 8, Romanovski, Kan, Rjumin, Spielmann in Lilienthal 7 in pol, Goglidze 7, Alatorcev 6 in pol, Pirc in Stahlberg 6, Lisic, Bogatirčuk 5 in pol, Čehover 5, Menčikova 1 in pol. V XV. kolu je Botvink doživel drug poraz. V XVI. kolu se bo srečal Pirc z Ragozinom.

Pri zapeki, motnjah pri prebavi, gorečici v želodcu, krvnih navalih, glavobolu, splošni slabosti vzemite zjutraj na tešče kozarec »Franc Josefove« grenčice.

Opozorilo rezervnim častnikom. Mestno poglavarstvo v Mariboru poziva vse rezervne častnike k udeležbi obveznega predavanja, ki bo v soboto, 9. t. m. ob 19. uri v dvorani Ljudske univerze na Slomškovem trgu. Rezervni častniki, ki iz kateregakoli razloga ne bi mogli k predavanju, naj se predhodno pismeno upravičijo poveljniku mesta Maribra.

Zaposlenost v februarju. Iz izkaza, ki ga je izdelal okrožni urad za zavarovanje delavcev v Ljubljani za mesec februar je razvidno, da je znašalo število zaposlenih delavcev v februarju 22.413, v primeru z januarjem za 273 manj. Nazadovanje je vsakoletni sezonski pojav. Kljub boljši zaposlenosti delavstva pa delavske plače še vedno padajo in je znašala povprečna dnevna zavarovana meza da v februarju 22.35 Din. Celokupna dnevna zavarovana meza je kljub znatnemu povečanju števila zaposlenega delavstva bila v februarju le za 11.253 Din večja kot v lanskem februarju; letos je znašala v februarju 1 milijon 618.218 Din. Odstotek bolnikov pa je bil v februarju izredno velik.

Tožba zagrebškega zdravnika. Kot internist na röntgenološkem oddelku okrožnega urada za zavarovanje delavcev v Zagrebu je bil nameščen zdravnik doktor Branko Bresan. Pri izvrševanju svojega poklica pa si je zastrupil levo roko, ki so mu jo morali odrezati. Zaradi tega je vložil proti okrožnemu uradu tožbo, v kateri zahteva 1 milijon 200.000 Din odškodnine, češ, da si je roko inficiral zaradi pomanjkljivih varnostnih naprav v ambulateriji.

Zborovanje v Sevnici za gradnjo železnice Št. Janž—Sevnica. V nedeljo 10. t. m. bo v Sevnici veliko javno zborovanje za gradnjo železniške proge Št. Janž—Sevnica. Zborovanje bo ob 11. uri dopoldne na glavnem trgu, v primeru neugodnega vremena pa v dvorani, ki se v ta namen pripravi. Akcijski odbor je razposlal vabila na vse občinske uprave in župnijske urade v srezih, ki so največ zainteresirani na tej železniški gradnji. V sami Sevnici de'uje poseben »Pripravljalni odbor za manifestacijo v Sevnici«, ki mu načeluje predsednik sevnjske občine g. France Trupej. Akcijski odbor še nima obvestila glede udeležbe zastopnikov iz Zagreba, oziroma iz savske banovine, zato se še ne more napovedati vrstni red govornikov na zborovanju. Po izrednem zanimanju, ki ga kaže prebivalstvo posavske in mirnske, trebanjske doline, bo udeležba na nedeljskem zborovanju v Sevnici ogromna. Akcijski odbor sporoča, da sta izvožitev v častni odbor akcije sprejela g. ban dr. Dinko Puc in g. dr. Gregorij Rožman, ljubljanski knežof.

Kongres gostilniških podjetij kraljevine Jugoslavije bo od 14. do 17. marca t. i. in sta glavna kongresna dneva 15. in 16. marec, dočim bodo v ostalih dnevih razne konference. Pričakuje se več tisoč udeležencev. Glavno zborovanje se začne 16. marca ob 9. uri v dvorani Zagrebškega zbora v Zagrebu. Da se nudi udeležencem kongresa pregled vsega onega, kar lahko dobavljajo zagrebški trgovci in obrtniki gostilniškim podjetnikom, se priredi v propagandne namene 16. in 17. marca v kongresni dvorani posebna »gostilničarska razstava«. Zveza hrvaških vinogradnikov priredi razstavo vin s poskušnjo. Razstavi se priključi tudi modna in reklamna revija. V soboto zvečer ter v nedeljo ves dan se bo vršila za

kongresiste in zagrebško publiko reklamna revija spomladanske mode. Med odmorom bo svirala godba in izvajali se bodo različni plesi. Za gostilničarski kongres je dovoljena od 12. do 19. marca po železnicah polovična vožnja.

Pri ljudeh z nerednim delovanjem srca povzroči kozarec naravne »Franc Josefove« grenčice, če ga popijete vsak dan zjutraj na tešče, lagodno milo iztrebljenje črevesja. Zdravniki za srčne bolezni so prišli do rezultatov, da učinkuje »Franc Josefova« voda tudi pri težkih oblikah srčne libe sigurno in brez neprijetne. »Franc Josefova« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.

**Nedeljo Velika
popoldne Kavarna Svengali**

Dražba krzna v Ljubljani. Dne 25. in 26. februarja je bil v Ljubljani sejem za krzno. Blaga je bilo dovolj, vendar kakovost ni ustrezala, posebno pri lisicah ne. Kljub temu, da so bile živali ujetje pozimi, je bilo mnogo kožuhovine drgnjene in zelene. Tuji strokovni listi so začeli močno propagando, da pride lisica zopet v modo. Četudi ta propaganda še ni imela učinka na cene, ker leže velike zaloge lisic še neprodane v Londonu in Lipskem, vendar je pomagala, da se je na dražbi veliko večino tega blaga prodalo. Upanje pa je, da bo prihodnje dražbe v januarju 1936 cena lisicam, ki je naša glavna kožuhovina, zopet zrastle. Za prvovrstno b'ago so bile dosežene te cene: lisice poljske 120—140 Din, lisice gorske 130—170 Din, kune zlatice 500—580 Din, kune belice 420—500 Din, dihurji 60—90 Din, veverice 6.50 Din, divji zajci 3.85 Din, jazbeci 56—62 Din. Za polhe in divje mačke ni bilo zanimanja. V prosti prodaji kupci tokrat sploh niso kupovali.

Občni zbor Društva jugoslovanskih državnih upokojencev. Dodatno k našemu poročilu v 52. številki objavljamo, da je šele pri raznoterostih predsednik g. dr. Kronvogel sprožil vprašanje spojitve mariborskega Društva državnih upokojencev z ljubljanskim in da je bilo po kratki debati soglasno sklenjeno, da ohrani mariborsko društvo svojo samostojnost še naprej, da pa bo kakor doslej sodelovalo vselej v najtežjih stikih z drugimi bratskimi društvi v državi. Vzrok, da je bilo sproženo to vprašanje, je bila zahteva ljubljanskega društva, ki je predlagalo mariborskemu razpust in prestop k ljubljanskemu, s čemer bi se tudi zvišala članarina na 3 Din na mesec. Najvažnejša točka dnevnega reda pa je bila sprememba pravil zaradi ustanovitve posmrtniškega sklada. Zadevni predlog pravnega odseka je bil soglasno sprejet.

Svetovna senzacija v Planici. Velike mednarodne skalalne tekme, ki se bodo vršile v nedeljo 17. t. m. in pri katerih sodelujejo največje evropske korifeje, so stopile v ospredje zanimanja sportnega sveta vse Evrope. »Putnik« organizira poseben vlak z odhodom iz Maribora ob 4. uri a. m. Cena z vstopnico vred znaša 100 Din. Prijave do 14. t. m. pri »Putniku« Maribor, Aleksandrova cesta 35, tel. 21-22.

»Svetlo z gora.« film poln krasnih pokrajinskih posnetkov, se bo predvajal v Grajskem kinu v vrsti kino-matineje Zvezde kulturnih društev v soboto ob 14. uri in nedeljo ob 11. uri. Priporočamo vsakomur, da si ogleda ta film, o katerem smo že obširneje poročali.

Mojstrska izpitna predavanja. Interesenti za to predavanje, ki se še niso prijavili, naj to storijo najkasneje do prihodnjega ponedeljka.

Umetno in narodno pesem ponese v soboto 9. t. m. v Slovenjgradec znani mariborski septet bratov Živkov. Nastopili bodo v tamkajšnjem Sokolskem domu in pe'i same naše narodne in umetne pesmi. Slovenjgradčani bodo prav gotovo bratom Živkom zelo hvaležni za redek umetniški užitek, ki jim ga bodo pripravili s svojim nastopom.

Radio Ljubljana. Spored za soboto 8. t. m. Ob 12: revija plošč; 12.50: poročila; 13: čas, revija plošč; 18: radio-orkester; 18.50: aktualnosti; 18.30: radio-orkester; 18.50: francoščina; 19.20: čas, jedilni list, program za nedeljo; 19.30: na-

Narodno gledališče

REPERTOAR.

Petek, 8. marca ob 20. uri: Koncert Zlatka Balokovića. Izven.

Sobota, 9. marca ob 20. uri: »Veseli kmetič«. Red. A.

Nedelja, 10. marca ob 15. uri: »Veseli kmetič«. — Ob 20. uri: »Zdravnik na razpotju«. Zadnjič. Globoko znižane cene od Din 15.—navzdol.

Drevi koncertira v gledališču Balokovič. Za koncert tega širom sveta slavnega virtuosna na goslih je vsesplošno zanimanje, ki je popolnoma upravičeno, saj umetnika take kakovosti ni mogoče slišati vsak dan. Spored je zelo kvalitativen in bo pokazal Balokovića v vsej svoji umetnosti. Bloki ne veljajo. Na razpolago je še nekaj ložnih in galerijskih sedežev.

Radi obolesti člana, ki igra vodilno vlogo v Šorlijevih »Blodnih ognjih«, bo premiera tega dela malo kasneje.

Prvo delo sovjetskega pisatelja na mariborskem odru. Drama je v času, ko ne more radi boleznii v ansamblu nadaljevati vaj za »Blodne ognje«, začela s študijem komedije »Kvadratura kroga«, ki jo je napisal sovjetski pisatelj Valentin Katajev in ki ji je siže vzet prav iz sodobnega ruskega življenja. Režira inž. arh. B. Stupica, sodelujejo Kraljeva, Severjeva, Skrbinšek, Stupica, Gorinšek, Harastovič.

KINO

GRAJSKI KINO

Petek, zadnjokrat Charlijeva tetka. Paul Kemp.

Od sobote dalje največji film te sezone

ESKIMO

Velika pesem velike ledene poljane.

Kino Union. Danes »Ljubavne pustolovščine Madame Dubary«, Doñores del Rio.

cionalna ura; 20: zunanjepolitičen pregled; 20.20: ljubljanski šramel-kvintet; 21: prenos primorskega večera; 22: čas, poročila; 22.15: radio-orkester, vmes poročila.

Tragična smrt mladega dekleta. V Soddincih pri Mali Nedelji se je pripetila te dni tragična smrtna nesreča. Ko se je vračala proti domu 24-letna posestniška hčerka Marija Beziakova z obiska pri so rodnikih, je padla v precej globok potok in se utopila. Drugo jutro so jo našli mrtvo.

Dva požara. V gospodarskem poslopju posestnice Marjete Gumzejeve v Gornji Bistrici je izbruhnil ogenj, ki je uničil do tal ves objekt. Zgorelo je posestniški tudi nekaj perla in perutnine. Škoda znaša okrog 15.000 Din, zavarovano pa je bilo poslopje samo za 1.000 Din. V Zgornji Bistrici je nastal ogenj tudi v viničarji posestnice Erike Černetove. Viničarja je zgorela do tal in znaša škoda okrog 40.000 Din.

Ukrajeno kolo. Kovaču Ivanu Babiču s Pobrežja je sinoči neznan tat odpeljal iz neke veže v Frankopanovi ulici 1.000 Din vredno kolo.

Tat v stanovanju. V stanovanje bolničarka Marka Krambergerja na Tržaški cesti se je sp'azil včeraj popoldne neznan tat in mu ukradel srebrno uro s srebrno verižico v skupni vrednosti 500 Din. Kramberger je prijavil tatvino policiji.

Trg za ribe. Na današnjem trgu je bilo okrog 500 kg morskih rib. Kupčija je bila zelo živahna in so prodajali male sardelice po 10, pišmolje (mole) pa po 24 Din kg.

Vremensko poročilo mariborske meteorološke postaje. Davi ob 7. uri je kazal toplomer 5 stopinj C pod ničlo; minimalna temperatura je znašala 7 stopinj C pod ničlo; barometer je kazal pri 16 stopinjah 747, reduciran na ničlo pa 745; relativna vlaga 87; vreme je oblačno in sneži; vremenska napoved napoveduje, da bo temperatura najbrže še padla.

Ptuj

Smrtna kosa. V našem poročilu pod tem naslovom 27. februarja nam je tiskarski škrat skvaril smisel. Notica bi se morala glasi: V visoki starosti 84 let je umrla vdova g. Ivana Huha, mati sodnega svetnika g. dr. Miroslava Huhe v Zagrebu in sodnika g. dr. Vladimira Huhe v Ptuj. Uglednim družinam naše iskreno sožalje.

Ureditev naših sprehajališč

POT NA KALVARIJO. CESTA K TREM RIBNIKOM. DREVODE PROTI KAMNICI.

Malokatero mesto se lahko ponaša s tolikimi in tako naravno lepimi sprehajališči, kot jih imamo v Mariboru. Ta sprehajališča so v neposredni bližini mesta, če že ne kar v mestu samem. Žal pa tem sprehajališčem ne posvečamo dovolj pažnje pri ureditvi. O tem vprašanju se je sicer razpravljalo na več mestih in ob raznih prilikah, vidnih uspehov pa ni in ni. Prav sedaj, tik pred nastopom pomladi, to je časa, ko bodo sprehajališča zopet pričela služiti svoji svrhi — je prav in potrebno, da bi se čimprej pobrigali za njih ureditev. Pri tem bi naj sodelovala mariborska občina, kot tudi nekatera okoliška in pa naše Olespevalno društvo. Stroški za primerno in okusno ureditev bi bili minimalni, mesto, še bolj pa okolica pa bi pridobili na privlačnosti.

Predvsem bi bila take ureditve in olespevalne potrebna pot, ki vodi na mariborsko najpriljubljenejšo razgledno točko — na Kalvarijo. Pred leti je bila ureditev te poti zelo aktualna. In če je bila takrat ureditev potrebna, je danes že kar nujna. O tem se lahko prepriča vsakdo, ki se poda sedaj na Kalvarijo. Pretežen del lesene ograje je podrt, pot sama izprana in hribovita, lesen mostič poln nevarnih vdrtin, klopi polomljene, leseno stopnišče preperelo. Tako stanje te poti za sprehajalce ni kar nič privlačno. Kalvarija je nekak priklop mestnega parka in bi se poti na njo morala posvečati večja pozornost. Za sedaj bi bilo nujno potrebno, da se namesto sedanje lesene ograje postavi železna, betonirana ograja. Lesen mostič se naj obnovi, uredi naj se je seno stopnišče, polomljene klopi pa je treba nadomestiti z novimi, masivnejšimi in v beton zazidanimi. Sicer pa bo prej ko slej postala aktualna zgraditev nove poti v položnejših serpentinah.

Druga taka pot, ki je potrebna ureditve je ona, ki vodi k Trem ribnikom. Tudi tu je ograja napol polomljena, pot pa ob količkaj deževnem vremenu polna blata. Del poti, ki vodi tik ob ribniku, pa je življenjsko nevaren, ker se ribnik zaleda na nekaterih mestih globoko v cesto. Ob kateri je sicer nekoč bila ograja, danes pa so tu in tam samo še žalostni ostanki. Tu bi torej bilo nujno, — vsaj začasno — postavitev nove ograje, ureditev poti do in okoli ribnika in še nekaj boljše razsvetljave. Sicer pa bi se vsa okolica ribnika in poti, ki vodijo tja,

dale urediti po enotnem načrtu in bi to sprehajališče lahko postalo prava atrakcija za domačine in tujce.

Manjše so potrebe izredno priljubljene ga sprehajališča, s senčnatimi kostanji zasajene ceste, ki vodi proti Kamnici. Tudi tu se je izkazalo, da lesene klopi ne zaležejo mnogo. Vreme in pa vandali zem nekaterih divjakov, ki jim je lomljenje klopi pravi »sport«, prav kmalu pokvarijo še tako trdne klopi. Zato bi kazalo na vseh takih »ekspozitivnih« mestih postaviti klopi iz kamna (betona). Omenjena pot ima še eno hibo. V poletnem času je polna prahu in avtomobilisti, ki prav radi dirkajo po tej cesti, zavijajo

drevje in sprehajalce v oblake prahu. Tudi v tem oziru bi bila potrebna in mestna primerna ureditev prometa na tej cesti.

Je sicer še več sprehajališč, ki sedaj čakajo ureditve. Vendar so omenjena potrebna najnujnejša popravila, ker so Mariborčanom najbolj priljubljena in najbližja. Za razne razbijače ograj in klopi pa bi bilo dobro, da bi jih tudi tu nadzoroval poseben paznik. Vsak primer pa bi se naj eksemplarično kaznoval. Imena takih vandalov, ki so čisto tudi ljudje iz »boljših krogov«, pa bi se naj javno objavilo v časopisju.

Upamo, da merodajni krogi teh želj mariborskih sprehajalcev ne bodo prezrli in da bodo po možnosti čimprej odpravili nedostatke na naših sprehajališčih!

Učinkovit potek Masarykovega tedna v Mariboru

PROSLAVA V LJUDSKI UNIVERZI. — ANABASIS ČEŠKIH LEGIONARJEV SKOZI SIBIRIJO.

Včeraj v četrtek zvečer je bila v Ljudski univerzi v okusno okrašenih dvorani kina Apolo svečana proslava Masarykove 85-letnice v okviru prireditve Masarykovega tedna v Mariboru. Večer sta priredili skupno Ljudska univerza in tukajšnja Jugoslov. češkoslovaška liga. Večer je otvoril s prisrčnimi, izbranimi besedami predsednik Ljudske univerze inž. Kukovec, ki je v svojih izvajanjih naglašal, da je v Masaryku utelešen genij češkoslovaškega naroda in da imamo Jugoslovani v njem velikega garanta bratskega zavezništva.

Nato je povzel besedo prof. dr. L. Pivko, ki je zaradi zadržanosti ljubljanskega konzula inž. Ševčiča prevzel predavanje o junaških vojnih akcijah čeških legionarjev med svetovno vojno na strani antante. Uvodoma je odlični predavatelj posvetil tople besede velikemu tvorcu češkoslovaške republike T. G. Masaryku, nato pa na podlagi lepih skiptičnih slik prikazal heroične borbe in vztrajne akcije češkoslovaških legionarjev. Ob njegovih izvajanjih je poslušalcem, ki so dvorano dodobra napolnili, vstala pred oči vsa tista goreča požrtvovalnost zvestih sinov svojega naroda, ki so pričeli v Kijevu s češko družino, ki je potem narasla na mogočen armadni zbor, ki je po razsuhi fronte pričel tisto naporno, toda zmagovito prebijanje in pretolčeva-

nje do Vladivostoka, kjer so se prvi oddelki tega zmagovalnega zbora vkrcali v novembru 1919 na poti v domovino. Vožnja jih je vodila po Indijskem oceanu skozi Rdeče morje do tržaške luke. Zmagoslaven je bil njihov pohod v zlato Prago. Toda tudi na drugih predelih in frontah so v zrelem spoznanju velikega trenutka stopili zavedni sinovi sposobnega naroda na stran antante in se formirali v vojni odredih v Odesi, Parizu, Londonu, Zedinjenih ameriških državah in drugod. Velika epopeja češkoslovaškega legionarstva je končala s številnimi dokazi žrtvevolnosti, pa končno z zadoščenjem sijajne zmage in svobodne domovine.

Predavatelja so nagradili navzoči s top lim aplavzom. Večera so se udeležili odlični predstavniki mariborskega življenja, med drugim upok. min. dr. Kukovec in predstojnik mestne policije v Mariboru S. Radošević. Navzoča je bila polnoštevilna tukajšnja češka kolonija. Bil je prisrčen večer, ki je pokazal, kako je tudi Maribor vzljubil največjega sina bratskega češkega naroda.

Vsedržavni kongres vinogradnikov in sadjarjev

V Vršču bo v času od 15. do 17. t. m. vsedržavni kongres vinogradnikov in sadjarjev pod pokroviteljstvom kmetij-

skega ministra dr. Dragotina Jankoviča. Za udeležence kongresa je dovoljena na vseh železnicah polovična vožnja. Na kongresu bodo naši vinogradniki in sadjarji razpravljali o ukinitvi državne in banovinske trošarine na vino in o zmanjšanju občinske trošarine, v vinorodnih krajih pa o popolni ukinitvi občinske trošarine. Nastopili bodo tudi proti uvozu smokey in suhega grozdja ter raznih žit, iz katerih se kuha žganje. Pretresali bodo vprašanje o sajenju trte v ravninah in v krajih, kjer doslej še ni vinogradov. Zahtevali bodo znižanje transportnih stroškov za vinogradniške produkte. Na dnevnem redu pa je tudi pereče vprašanje o razdolžitvi naših vinogradnikov. S kongresom je združena obenem razstava južnobanatskih vin. Po kongresu pa si bodo udeleženci ogledali zanimivosti mesta. Vsa podrobnejša pojasnila nudi interesantom prireditveni odbor v Vršču v Wilsonovi ulici 34.

Ljutomer

Sreski odbor društva Rdečega križa je priredil 3. t. m. pravljico »Princesa in pastirček« ter nato zabavni večer s koncertom orkestra Glasbenega društva. Sodelovala sta Kolo jugoslovanskih sester in omenjeni orkester. Igra je uspela prav dobro. Naša deca je nastopila korajžno ter zaslužila toplo odobravanje zelo številnega občinstva, ki je napolnilo dvorano Sokolskega doma. Posebno so ugajali princesa, guvernanta in kuharček, pa tudi drugi, med njimi dame in gospodinje. Boštjanček in mati, graščak, vila in njene živali, so se pošteno potrudili. Priznanje gre režiserkam, ki so po večmesečnih vajah pripravile to igro, ki zahteva velik ansambl, na oder. Tudi gnotni uspeh prireditve je dober. Odbor se zahvaljuje omenjenima organizacijama za prijazno sodelovanje, nadalje pa tudi vsem, ki so pripomogli z delom ali darovi do lepega uspeha prireditve.

Japonka v Ljutomeru. Dne 10. t. m. popoldne bo predavala Japonka gospa Marija Tsureko Kondo-Skušek iz Ljubljane o svoji domovini pod okriljem tukajšnje Ljudske čitalnice.

Vinski sejem v Ljutomeru. Za to vsakoletno prireditev se kaže veliko zanimanje. Pričakovati je obilne udeležbe tako vinogradnikov kakor kupcev, ker je dovoljena znižana vožnja po železnici. Popust znaša 25%.

„Cuvaite Jugoslavijo!“

Milan Kajč:

Snubač

Sredi vasi je šofer ustavil vozilo. Izstopil je eleganten starejši gospod. Šofer mu je nesel kovčka v bližnjo gostilno, kjer mu jih je prevzela debela krčmarica. Tujec se je nekoliko razgledal po okolici, po kopici otrok, ki ga za začudena motrila, se še malo obotavljal in nato stopil v gostilno.

Na križišču se je avto obrnil in odbrzel. Dim, ki je silil izpod nizkih slemen, se je družil s somrakom pomladnega večera. Za ovinkom, kjer se cesta zopet pri bližnje vasi, se je še enkrat zaslislalo brnenje motorja in se izgubilo v mračni daljavi.

Tujec se je vsedel za mizo. Gostilničar mu je uslužno in v zadregi ponudil dobro kapljico in večerjo, kakršno pač premore skromna vaška gostilna. Vse skupaj pa mu ni dosti teknilo in ni pregnalo s čela oblaka. Nekajkrat je nestrpno zabobnal s členki po mizi, nato pa vprašal gostilničarja: »Poznate Gostanove?« »Kako ne; tam za škednjem je njihova hiša.« Gospod je nadaljeval z izpraševanjem: »Povejte mi vse, kar veste o njih: če so premožni, revni, koliko otrok je, kako se razumejo, kdo ima glavno besedo v hiši, i. t. d.; vse to me zanima!« Gostilničar se je malo začudil, kako naj takega gospoda zanima življenje navadne kmečke družine, vendar mu je v odgovor ustregel z vsemi podrobnostmi.

Ščasoma je pregnalo zanimanje nevolni izraz s tujčevega obraza. Pozabil je že na to, da je dospel tako pozno in

da ni mogel danes opraviti tega, radi česar je bil tako preganjal šoferja. Tolažil je svojo nestrpnost: »Saj je tudi jutri še prilika; kaj pa sem s tem zamudil? Mogoče je celo bolje, da prej spoznam njihove razmere in ne stopim v hišo nepripravljen. Tako bom lažje podrl zid njihovih morebitnih predsodkov.«

Ko je bil sam v sobici, kjer je namerasedovi hčeri, ki je pred dvema letoma zapustila dom in odšla v samostan, se je tujec nemirno zganil. Iz svoje cigarete je začel pošiljati proti nizkemu, zakajenemu stropu vedno večje kolobarje vijol častega dima in si pri tem mislil: »Prijetelj, v tem se pa malo motiš! Ana še ni odšla v samostan, ampak samo streže v bolnišnici. Tudi obljube večnega devištva še ni izrekla. Še je čas, da se podvizam!« Tujec je zvedel od zgovornega gostilničarja vse, kar je hotel.

Ko je bil sam v sobiti, kjer je nameraval prenočiti, je pričel nemirno hoditi sem in tja. Včasih se je ustavil, s pogledom tehtal stvari v kovčkih in se vprašal: »Bom z njimi lahko pridobil domače, da mi zaupajo hčer? Menda ja niso tako nabožni, da se ne bi dali pregovoriti?« Pred zrcalom, ki ga je kazalo še starejšega in skaženega, ker ni bilo povsem gladko, je znova postal in razmišljal: »Sigurneje bi šel snubit katerokoli mestno gospodično. Kie pa ne bi bili veselji imovitega trgovca! Pri teh ljudeh pa bo opravek težji. Vendar dandanes že pristanejo v zamenjavo med redovno obleko in posvetno dobroto.«

Ko se je bogataš zleknil v posteljo in pokrnil s težko pernico, so začeli vstajati v njegovih mislih spomini na bolniško posteljo, dolgotrajno bolezen, tanke bele

prste lepe roke bolniške sestre. »Nikdar ne bom pozabil nje vdanosti in vse prenašajoče potrpežljivosti. Bila je tako mlada in mila! V mislih na nežna blede lica in otožne modre oči, ki je v njih ščasoma bral toliko obetov, ga je začelo dušiti. Težka pernica, pretrda postelja, zateglo zavijanje čuvaja, vse ga je znovoljilo, da se je neutrudno obračal, preden je zaspal.

Jasno jutro, mrzla voda, krepek požirek žganja, so mu osvežili moči, da bi kar preskočil teh nekaj ograj do doma svoje izvoljenke. Gostilničar mu je kazal pot po rosi travi in mu odpiral težke lese. Ko sta bila pred hišo, je velel gostilničarju: »Odprite oba kovčka in potem pokličite očeta!« Ščasoma se je prikazala vsa začudena družina, ki dolgo ni mogla doumeti pomena zgodnjega obiska.

Trgovca je bil v zadregi in ni vedel, kako bi pričel. Otrokom je začel dajati igrače in slaščice, da bi se prikupil s svojo radodarnostjo. Starejšim pa je pomembno govoril: »Sem bogat trgovec v mestu in živim kot grof. Vsega imam v izobilju. Če kdaj rabite denar ali kaj drugega, le pridite k meni! Zmiraj sem vam pripravljen pomagati!« Ker so se vsi čudili, čemu govori o svojem bogastvu in pomoči do njih, je moral pojasniti: »Pred nedavnim sem bil zelo bolan. V bolnišnici mi je stregla vaša hčerka Ana. Le njej se imam zahvaliti, da sem tako kmalu ozdravel.« Po učinku teh besed je videl, da jim ugaja slavošpev hčerki, zato je še naprej hvalil njeno dobroto. Končno je priznal: »Med tem časom sva se vzljubila in poslala me

je k vam, da ji dovolite omožiti se z menoj.« Trgovčeve besede pa so naketele na besen odpor. »Z muno se hočete ženiti? Njen ženin je Jezus! Kaj ste zno-reli? S tako brezbožnim človekom ne moremo več govoriti! Idite tja, odkoder ste prišli!«

Na trgovčevo čelo je stopil ledenomrzle pot. Srce se mu je skoraj ustavilo ob misli, da bo za vedno izgubil Ano. V njegovih od zadrege rdeči glavi je razbijala zavest, da stoji osramočen pred kmeti. Vendar je udušil ves poros. Kakor človek, ki se potaplja, je lovil sapo in pretrgano prepričeval domače: »Vse dolgove vam plačam... Še zemljo vam kupim; samo njo mi dajte... Nitl ne veste kako se ljubiva!« Učinek poslednjih besed pa je bil baš nasproten, porazen. »Ti grešnik, še našo hčer zapeljuješ; spravi se s tvojo ropotijo, da jih ne dobiš!« In ko nesrečnež še ne odneha, mu Anin brat zagrozi z dolgim ključem, ki nanj obešajo vedro pri zajemanju vode. Ostali pa pograbbijo kar jim je pri roki in navale na snubača, ki se spusti v beg, ostali pa za njim. Ko pribeži ves zasopljen do glavne ceste, se k sreči pripelje nasproti avtobus. Na njegovo znamenje ga šofer ustavi in trgovec se ves trd zvali na sedež. Skozi steklo pa vidi pesti zasledovalcev.

Na avtobusni postaji še čaka gostilničar z obema kovčkama. Ko snubač poravnava račun in mu da lepo rapitino, se avtobus odpelje. Nesrečni ženin prezre hinavsko ponižne gostilničarske poklonce, se jezen okrene od bornih koč in zaškriplje z zobmi: »Le kako sem se mogel tako izpozabiti!«

Alphonse Daudet.

GREH ŽENE

ROMAN.

28

Tam sem ob zori nekega dne prejšnjega meseca čakal na svojo metreso gospo F. v kočiji z grbi in livrejami Grosbourga, in da je bilo to privlačno, okusno, mi boste sami priznali. Oni sijajni Alexandre je za najin beg vse izvrstno pripravil, oskrbel naju z denarjem in nama pokazal pot; priporočam vam tega človeka, je sicer res drag, a nena-domestljiv.

Skozi gozd smo dospeli v Melun, od tam pa z železnico v Lyon, in po nekajurnem počitku smo odhiteli proti Cassisu, kamor smo prispeli drugi dan zvečer. Vse potovanje je bilo kakor neke čarobne sanje. Tako je lepa ženska skočila takorekoč naravnost iz postelje v mojo kočijo, ne da bi si mogla prav zapeti obleko. Najini prvi objemi, blagoslovljeni z jutrnjo roso, opojnost domišljije, da nas na bejo skozi gozd od pokanju vej in udarjanju listja v okna nekdo preganja, in nad vse mehko, nežno ter obenem divje veselje, vzbujeno po občutju, da beživa pred zakoni in dolžnostmi v prepovedano deželo — naposled Cassis, ono morje in »Bleu-Blanc Rouge« koncem pristanišča s svojimi velikimi jadrni na polovici jamborov, čakajoča na naju, da razpne svoja krila — vse to, ah, vse to je bilo užitek nad užitek!

Čim smo odpluli se je pa že nekaj zgo dilo. Bil je krasen večer in nebo je bleselo v zeleni in rožnati svetlobi. Jaz in moja prijateljica sva pričela uživati v polnosti svojih fizičnih moči, ležeč objeta na palubi in zibana po pesmi divnega zbora moških glasov, ki se je glasila do naju z neke napujske ladje v naši bližini ter se mešala s siadkim žuborenjem vode in prasketanjem ogrta na jamboru. Ali tedaj je naenkrat — horrible, most horrible! — napadla mojo ljubico strašna morska bolezen, ki je ni zapustila ne vso noč na ves naslednji dan ter naju je prisilila, da sva prekinita potovanje za mesec dni, za dva, a morda tudi za vedno. Večjega fiaska ni moglo biti. Zagotavljam vam, da sem si bil izbral za pot najslajšo družico, željno pustolovščin in potovanja, ki je strastno ljubila ladjo in jadra in je znala voditi jadrnico prav tako dobro kakor jaz, torej najboljši tip mornarke! A potuj z njo, ko prav njo napade morska bolezen... in to taka bolezen, strašna, neozdravljiva!

Kaj naj storim? Naj opustim svoje lepo potovanje? Naj pošliem »Bleu-Blanc-Rouge« v Cardiff, pustič poštenjaku Nuiitu petnajst sto šterlingov, ki sem mu jih bil posodil na račun plače za tri

mesece? Ne, tega si nisem upal. Prav tako se z grofco — za goste pri mizi in vpisno knjigo v hotelu sva bila grof in grofica iz Uzellea — tudi nisva hotela nastaniti kakor kakšna malomeščana v kakšni vili na obali Lucernskega ali Ženevskega jezera, ali pa naposled celo odpotovati k italijanskim jezeram Življertje v dveh pomeni ob takih prilikah samomor od dolgočasia, vsaj za onega, ki ni zaljubljen ali bolan na pljučih, a jaz med take ljudi prav gotovo ne spadam. Seveda tudi Vi ne, dragi Vollongue?

Da dobim dovolj časa za premišljevanje, sem se ustavil s svojo jahto ob visokih pečinah Monaca in najel celo prvo nadstropje ene onih razkošnih vil, ki so raztresene okoli igralnice. Dasi se sezona še ni pričela, je bilo pri rouletti vendarle mnogo ljudi, seveda samih tužcev. Prve dni sem priigral velike vsote, pozneje sem pa spet vse izgubil, in mimo tega še štirideset ali petdeset tisoč frankov, ki so mi bili ostali. Nesreča je hotela, da takrat, ko sem se obrnil v Uzelle zaradi denarja, ni bilo tam Alexandra, ki bi mi bil takoj pomagal in sem bil tako prisiljen obrniti se do kapitana Nuiitta in zahtevati vrnitev predujma, ki sem mu ga bil izplačal. Morete si pač predstavljati njegovo razočaranje in strah! A plače mornarjev, by God? in plača za gospo Nuiitt? Osem dni sem moral poslušati njegov nerazumljivi govor z variacijami, da počiš od smeha; prvi in drugi kapitan, stewart in vsi ti

ostali dobri Angleži so me vznemirjeni in preplašeni preganjali prav povsod na pošti, pri kvartanju, na senčnih ulicah Monaca in vsi so bili podobni strašnim in komičnim osebam iz kake pantomime Haulona Leeja. Naposled je pa moj denar le prispel in kapitan Nuiitt, njegova žena ter mornarji so dobili svoje plače in so bili spet zadovoljni. Jaz pa sem se pred novo nesrečo že vnaprej zavaroval. Moja metresa je bila v začetku vsa obupana, ker mi je povzročila vse te neprilike, se je pa vendarle kmalu pomirila, hvala dvema divnima Pleyhoma in prijetni družbi najine vile. Dodajte njeno vznichenje zaradi vse one elegancije in dobroti, a potem zlasti še nepopisno veselje, ko sliši, kako ji hotelski upravitelj, ko prihaja pod roko z grofom v jedilnico, govori: »Gospa grofica, izvolite!« Naslovi in grbi so pač bili najvišji sen te malomeščanke brez staršev, ki se je v sirotišnici, kjer je bila vzgojena, še povečal z domišljanjem, da je visoke in plemenite krvi. Res je, ne manjkajo ji neke odličnosti: je visokega in malo nagnjenega stasa, vse njeno obnašanje je malo oholo in klinbovalno, čelo ozko, lepo naokvirjeno toda njene velike noge in roke, dasi prikladne za glasovir — za tipke in za pedal — so slabo potrdile za to njeno domišljanje o plemenitem rojstvu.

(Se bo nadaljevalo.)

Nominacije CMD

Sokolstvo

Važni sklepi meddruštvenega odbora

V Mariboru in najbližji okolici imamo 6 sokolskih društev. Da bi bilo delovanje čim uspešneje in čim složneje, se je že lani osnoval meddruštveni odbor, ki rešuje razne medsebojne društvene zadeve. Važno vprašanje so bile zlasti sokolske prireditve, sokolski javni nastopi, sokolske akademije in tombole. Ker ne sme biti namen sokolskih prireditev, to je nastopov in akademij, zbirati zgolj denarna sredstva, marveč dvigniti pomen in sokolsko samozavest ter pokazati javnosti napredek in moč Sokolstva, je meddruštveni odbor na svoji zadnji seji sklenil, da v bodoče ne bodo prirejala posamezna društva svojih nastopov, marveč združeno. Na ta način bo dosežen nedvomno večji morali efekt, kar je glavni namen sokolskih nastopov.

V bodoče bosta v Mariboru in okolici samo dva letna javna nastopa. Prvi v obsegu Sokola Matice, Sokola Maribor I. in III., drugi pa v obsegu sokolskih društev v Studencih, na Tezmem in na Pobrežju. Predviden je tudi poseben mladinski nastop. Prav tako sta določena nadalje samo dva sokolska smučarska izleta.

Vprašanje peš izletov je zaradi propagande in moralnega uspeha vobče zelo važno. Zato bosta letos organizirana dva skupna izleta vseh mariborskih društev, združena z nastopi. Glede finančnega prasanja, skupnih nastopov in prireditev pa bosta sestavila br. Hočevvar in Kranjc poseben pravilnik.

Nadalje je meddruštveni odbor razpravljal na seji tudi o prihodnjem pokrajinskem zletu. Na seji župnih starost iz naše banovine je bil sprejet predlog br. Kranjca, naj bi bil leta 1937. pokrajinski zlet v Mariboru. Na mariborskih Sokolih je sedaj, da precenijo svoje sposobnosti. Pokrajinski zlet pa bi bil na sportnem igrišču »Železničarja« in bi v odseke pripravljalnega odbora moralo vsako društvo delegirati vsaj 20 moči. Pri raznoterostih pa je meddruštveni odbor razpravljal o napredku okoliških sokolskih čet. Društvu Sokol Matici pripada četa v Kamnici, Mariboru I. sokolska četa v Radvanju, tezenskemu sokolskemu društvu sokolska četa Razvanje, sokolskemu društvu na Pobrežju pa četa pri Sv. Martinu. Meddruštveni odbor je dal pobudo, naj bi se organizirale sokolske čete tudi pri Sv. Miklavžu, pri Devici Mariji v Brezju in Dogošah.

Poziv vsem mariborskim Sokolom. Meddruštveni sokolski odbor poziva vsa

sokolska društva, naj se s svojim članstvom v čim večjem številu udeleže Masarykove porslave, ki bo v nedeljo 10. t. m. ob 10. uri v mušonski dvorani.

Spor

Še nekaj o občnem zboru Jugoslovanske kolesarske zveze. V našem poročilu o poteku občnega zbora Jugoslovanske kolesarske zveze, ki je bil nedavno v Mariboru, smo poročali, da so bili razni kolesarji in delegati kolesarskega kluba »Peruna« pozvani, naj zapustijo dvorano. »Perun« nas je naprosil, da objavimo naslednje: Delegati našega kluba se niso samovoljno udeležili občnega zbora, marveč so bili od predsednika Mariborske kolesarske podzveze povabljeni, naj se zborovanja udeležijo. Ker pa je uprava zveze sklenila, da razen odbornikov in delegatov včlanjenih klubov in novinarjev nihče ne sme občnemu zboru prisostvovati, smo bili pozvani, naj se odstranimo. Odraniti pa so se morali tudi številni drugi sportniki, člani tukajšnjih klubov. Toliko v pojasnilo javnosti, ker se nam od sovražne strani očita, da smo se hoteli vsiliti v zvezo.

OOLNP službeno. V nedeljo 10. t. m. bodo na igrišču SK Rapida v Mariboru naslednje tekme: ob 13.30 prvenstvena tekma jesenske sezone 1934. ISSK Maribor rez. : SK Rapid rez.; ob 15. uri prvenstvena tekma SK Rapid I. : SK Celje. Službujoči odbornik g. Knez. V Čakovcu pa bo na igrišču Čakovečkega SK ob 15. uri prijateljska tekma Čakovečki SK : Varaždin SK. Službujoči odbornik g. dr. Franetovič.

Cross-country za prvenstvo Maribora. SK Železničar bo priredil 24. t. m. letošnje tekmovanje za prvenstvo Maribora v cross-countryju.

Prvenstvena tekma SK Rapid : SK Celje preložena? Po razporedu, ki ga je objavil LNP, bi se morala vršiti v nedeljo 10. t. m. v Mariboru prvenstvena tekma med SK Rapidom in SK Celjem. Ker se pa kluba najbrže nista mogla sporazumeti za sodnika in ker do danes niso bile priobčene zadevne službene objave LNP ni gotovo, ali se bo tekma odigrala ali ne.

Ultimatum Jugoslovanske nogometne zveze sodnikom. JNS je stavil nogometnim sodnikom ultimatum, da se do 13. t. m. izjavijo, ali hočejo biti podzvezam na razpolago. V nasprotnem primeru bodo prenehali biti zvezni sodniki JNS ter zgubili pravico izvrševati sodniške funkcije in pravico do izkaznic, ki jim nudijo razne olajšave.

Vse je le subjektivno

KO BI ŽIVELI NEKAJ 100.000 LET HITREJŠE ALI POČASNEJE.

V glavah učenjakov se včasih porode ideje, ki jih mi navadni zemljani ne moremo tako lahko doumeti. Francoski učenjak Magnan je napisal predskdni članek o tem, kako bi izgledalo naše življenje, če bi se n. pr. hitrost sprejemanja občutkov iz zunanjega sveta naenkrat spremenila. Naravno je, da bi mi lahko živeli mnogo hitreje ali počasneje, če bi namesto enega občutka ali ene misli v desetinki sekunde sprejeli 300.000 takih občutkov. Hitrost našega življenja bi bila torej mnogo večja, v nasprotnem primeru pa, če bi občutke sprejemali počasneje, bi bilo tudi naše življenje počasnejše.

Z navedenim primerom se ukvarja tudi neki znani francoski matematik, ki je hotel precizno ugotoviti, kaj bi mi vse videli, če bi bili naši občutki hitrejši ali počasnejši v današnjem življenju. Vzel je za primer kakšni bi bili naši utisi, če bi mogli sprejemati občutke 100.000-krat hitreje, kakor jih sprejemamo danes. Dan bi bil dolg komaj desetinko sekunde. Če bi opazovali navadnega psa, ki laja, bi ne mogli slediti odpiranju in zapiranju njegovega gobca. Videli bi tudi, kako reže krogla, izstreljena iz puške ali topa. Za nas ljudi s tako naglim sprejemanjem občutkov ne bi bilo več vidljivi pokreti živih bitij, ki žive danes z nami. Polž, ki napravi v sekundi milimeter dolgo pot, bi brzel s hitrostjo 1.000 km na uro. Živali pa, ki jih smatramo, da so najhitreše v svojem teku, bi sploh ne mogli opaziti zaradi silne hitrosti. Spoznali bi take živali le, če bi mirovale. Pod takimi okolnostmi in s tako hitrim sprejemanjem občutkov bi se človek od strahu ne upal premakniti z mesta, da bi ne trčil ob katero drugo bitje. Dneva ljudje ne bi več razlikovali od noči. Letna doba bi bila brez pomembnosti, temperatura bi bila vedno enaka, ker bi vse to trajalo kvečjemu 7 ali 8 ur. Ugotoviti bi mogli tudi, da bi zvezda severnica po-

kazala sever popolnoma točno komaj vsakih 26.000 let. Spremenile bi se našim očem tudi oblike kontinentov in oceanov. Kaj čuden pojav bi bila za naše oči plima in oseka. Vsako peto sekundo bi lahko opazili, kako se morje dviga in pada.

Povsem drugače bi pa izgledal svet, če bi ljudje sprejemali občutke 100.000 krat počasneje. Krogla, izstreljena iz pušk, bi letele počasi ko muhe in najhitrejša prevozna sredstva bi lezla kot poš. Človek, ki bi se rodil v zimi, ne bi dočakal poletne vročine in vse bi se mu zdelo bajka. Solnce na nebu bi bilo nepremično in minila bi leta, pa bi ga še vedno opazovali, kako vzhaja v svoji zlati jutrnji zarji. Dnevi bi bili večnost in prav tako tudi noči.

Ekspedicija na Kokosove otoke.

Iz Luke Lowestow je na jahti krenila pred dnevi nova ekspedicija na Kokosovo otočje. Tam bo poskušala ekspedicija izkopati blago morskimi razbojnikov, katerega vrednost je precejšena na 25 milijonov funtov. Vodstvo ekspedicije je poverjeno znanemu raziskovalcu Word sleju.

Življenjska energija človeka.

Znano je, da izžareva človeško telo žarke življenjske energije. Pri posameznikih so ti valovi tako močni, da utegnejo s samim dotikom ublažiti bolečine n. pr. pri revmatizmu. Učenjaki celo trdijo, da vplivajo na rast rastlin. Nekemu učenjaku pa se je posrečilo te valove fotografirati in je na podlagi fotografije ugotovil, da izžareva te žarke vsako človeško telo, toda ne v enaki meri. Ljudje močnejšega krvnega impulza izžarevajo močnejše žarke, dočim so pri starih ljudeh in bolnikih žarki življenjske energije silno šibki.

Razno	Službo dobi	Prodam
MORSKE RIBE dospejo danes v Grajsko klet. 979	SLUŽKINJA prična, poštena, delovna, zdrava, za vsa hotelska dela, in pomožna kuharica se sprejme takoj. Hotel »Novi Svet«, Maribor, Jurčičeva ul. 7. 949	ZABOJE ugodno proda Drago Rosina, Vetrinjska ul. 26. 981
Posojilo	Službo išče	PRODAM HIŠO na Pobrežju. Cena 50.000 Din. Vprašati Sodna 20. 954
POSOJILA manjša, kratkoročna, daje Jugoslovanska hranilnica, Maribor, Kralja Petra trg. 968	FRIZERKA dobro izurjena, išče službo. Naslov pustiti v upravi »Večernika«. 967	Kupujte svoje potrebnosti pri naših inserentih!
Spomnite se CMD		